MATERIAŁY DO POWTÓRZENIA 
I WOJNA ŚWIATOWA I ORES 1918 – 1939

PODSTAWOWE TERMINY I POSTACIE HISTORYCZNE 

Trójporozumienie (ententa), państwa centralne, zamach w Sarajewie, rewolucja lutowa1917 r., rewolucja październikowa1917r., bolszewicy, kontrrewolucja, łagier, GUŁAG, komunizm wojenny, Armia Czerwona , Ład wersalski, Liga Narodów, demilitaryzacja, faszyzm, totalitaryzm, autorytaryzm, duce, czarny czwartek, interwencjonizm państwa w gospodarce, etatyzm, hiperinflacja, „czarne koszule”,  New Deal (Nowy Ład), nazizm, NSDAP, Führer, , indoktrynacja, propaganda,  Gestapo, „noc długich noży”, ustawy norymberskie, „noc kryształowa”, NEP, kolektywizacja wsi, stachanowiec, kołchoz, Wielki Głód, wielki terror 1937-38, traktat w Rapallo, NKWD, pakt antykominternowski, polityka appeasement, anschluss Austrii, konferencja w Monachium 1938 r., państwa Osi, pakt Ribbentrop-Mołotow

Włodzimierz Lenin, Feliks Dzierżyński,  Józef Stalin, L. Trocki, T. W. Wilson, F. D. Roosevelt, Adolf Hitler, Benito Mussolini, W. Mołotow, , J. von Ribbentrop, gen. Hindenburg, J. Goebels, F. Franco, Ł. Beria, 

Przykładowe polecenia
Określ prawdziwość zdań wpisując w nawiasy „fałsz” lub „prawda”
Rewolucja bolszewicka w październiku 1917 roku  obaliła rządy caratu w Rosji. (.....................)
Hitler podobnie jak Stalin zniszczył prywatną własność w gospodarce.(..................)
Hitler podobnie jak Stalin wprowadził terror tajnej policji politycznej.(.....................)
Zaznacz  poprawne odpowiedzi spośród wymienionych niżej podpunktów.
Konsekwencja I wojny światowej w Europie to:
A)upadek Cesarstwa Austro-Węgierskiego             B)powstanie Litwy i Estonii
C)rozpad Jugosławii i Czechosłowacji                      D)zdobycie niepodległości przez Gruzję i Ukrainę
W 1931 roku wojska japońskie zajęły i podporządkowały swej władzy:
A)Nankin     B)Mandżurie     C)port w Pearl Harbor      D)Wietnam
Do konsekwencji wielkiego kryzysu gospodarczego możemy zaliczyć:
A)gwałtowny wzrost inflacji                           
B)krach na giełdzie w Nowym Jorku w tzw. „czarny czwartek”      
C)wprowadzenie gospodarki centralnie sterowanej     
D)wprowadzenie interwencjonizmu państwa w gospodarce
E)wprowadzenie zasiłku dla bezrobotnych w wielu państwach
Adolf Hitler doszedł do władzy w Niemczech w 1933 roku ponieważ:
A)dokonał na czele armii zbrojnego zamachu stanu obalając rządy prezydenta Hindenburga 
B)komuniści podpalili siedzibę parlamentu szykując się do zbrojnego przejęcia władzy w Niemczech
C)jego partia NSDAP uzyskała największe poparcie w wyborach parlamentarnych 
D)jego ruch miał poparcie mocarstw zachodnich – Francji i Wielkiej Brytanii
E)wielu Niemców miało dość kryzysu gospodarczego i partii demokratycznych, które sobie z nim nie radziły
Uporządkuj chronologicznie wymienione w podpunktach wydarzenia.
A)kolektywizacja wsi w ZSRR       B)śmierć Lenina        C)konferencja wersalska
D)wojna domowa w Hiszpanii            E)rewolucja październikowa    
 1 -….    2 - ….   3 - …..    4 - …..    5 - …….

Podkreśl państwa, które powstały w wyniku I wojny światowej i nie było ich na mapie przed 1914 r.
Rosja          Polska           Rumunia         Łotwa       Serbia       Włochy       Litwa      Francja     Irlandia

1. Jak oceniasz politykę appeasement prowadzoną przez mocarstwa zachodnie w latach 30ych XX wieku? Uzasadnij ocenę.
2. Dlaczego partia Hitlera wygrał wybory w 1933 r. w Niemczech?
3. Co W. Churchill miał na myśli komentując zawarcie traktatu monachijskiego słowami  „mieli do wyboru wojnę lub hańbę, wybrali hańbę , a wojnę będą mieli i tak.”  Czy zgadzasz się z jego słowami? Uzasadnij swą opinię używając konkretnych argumentów historycznych
4. Czym różnił się system represji w Niemczech hitlerowskich i stalinowskim ZSRR w latach 30-ych XX wieku?
5. Przeczytaj teksty i odpowiedz na umieszczone pod nim pytania.
Stany Zjednoczone Ameryki, Wielka Brytania , Francja, Włochy i Japonia mocarstwa wskazane w tym traktacie jako główne mocarstwa sprzymierzone i zaprzyjaźnione Belgia, Brazylia Chiny, Kuba, Ekwador Grecja […],, Polska, Portugalia, Rumunia, Serbia-Chorwacja-Sławonia, Siam, Czechosłowacja i Urugwaj stanowiące wraz z powyżej wymienionymi mocarstwami państwa sprzymierzone i zaprzyjaźnione z jednej strony  i Niemcy z drugiej strony, przyjmują następujące postanowienia:
A. Statut Ligi Narodów.  Zasady. Statut Ligi Narodów mającej na celu rozwój współpracy pomiędzy narodami i zabezpieczenie pokoju i bezpieczeństwa, opiera się na następujących podstawach:
Na przyjęciu pewnych zobowiązań nieuciekania się do wojny. Na zupełnej jawności stosunków międzynarodowych, opartych na sprawiedliwości i honorze. Na ścisłym przestrzeganiu prawa międzynarodowego […]
C. Kolonie niemieckie. Niemcy zrzekną się na rzecz mocarstw wszystkich praw i tytułów do swoich posiadłości zamorskich. […]
Jakiego porozumienia to fragment?
…………………………………………………………………………………………………………………..
Wymień państwa uznane za mocarstwa sprzymierzone.
………………………………………………………………………………………………………………………
Wskaż dwa słowiańskie państwa federacyjne wymienione w tekście.
……………………………………………………………………………………………………………………..
Nadieżda Mandelsztam  „Nadzieja w beznadziei” (fragmenty)
[bookmark: _GoBack]Czasem odnosiło się wrażenie, że cały kraj zachorował na manię prześladowczą.[…] Mieliśmy też wszystkie dane , by na nią zapaść; chodziliśmy jakby poddani ciągłemu działaniu promieni rentgenowskich. Zasadą naszych władców było wzajemne szpiegowanie się. […] Urzędnicy chodzili do dyrektora, sekretarza organizacji partyjnej i działu kadr. Nauczyciele mogli wycisnąć wszystko z każdego ucznia przy pomocy samorządu szkolnego. Studentom zalecano śledzenie lektorów. Więzienie i wiat zewnętrzny przenikały się nawzajem. […] Każda rodzina zastanawia się nad kręgiem swoich znajomych, szukając wśród nich prowokatorów, donosicieli i zdrajców. Po roku 1937 ludzie przestali się spotykać.
Wydarzenie opisane w tekście nazywamy w historii: 
A) kolektywizacją wsi           B) wielkim kryzysem gospodarczym     
C) nocą długich noży              D) wielką czystką
Co władzę tego państwa chciały osiągnąć poprzez działania opisane w tekście?
